

Пора на зимние квартиры

ПРИШЛО ВРЕМЯ САДОВОДАМ ЗАКРЫВАТЬ СВОИ ВЛАДЕНИЯ ДО ВЕСНЫ

Увы, дорогие читатели, время неумолимо приблизило нас к поздней, по всем признакам, осени. И наш «Домик в деревне» закрывается до весны, которую уже невольно ждет любой садовод, прикидывает уже, что ему в будущем сезоне сохранить, что изменить, добавить. Как, опираясь на опыт прошедшего сезона, идти к новым свершениям. Самое время почитать специальную литературу, подковать себя, так сказать, теоретическими знаниями.

Однако и на участке еще есть дела.

Не забудьте окучить пионы, хризантемы и флоксы.

Прикройте лапником ирисы и луковичные растения.

Розы прикройте ящиками, а сверху утеплите лапником.

Проверьте овощи, заложенные на хранение.

● Тыквы хорошо сохраняются в жилых помещениях. После снятия с грядки 7 — 8 дней полезно подержать тыквы на солнце, тогда они лучше сохраняются. Черешок у тыквы желательно оставлять длинным. Тыква начинает портиться у коротко обрезанного черешка.

Обращаем ваше внимание, что известны декоративные сорта тыквы, которые и красивы, и вкусны, их можно есть, как и тыкву обыкновенную. Но бывают и чисто декоративные формы, содержащие горькое вещество кукурбитацин. Это вещество в больших количествах токсично, такие тыквы не едят. Бывает, что тыквы съедобных сортов на вкус горьки, — это сигнал о наличии кукурбитацина, поэтому их, естественно, тоже лучше не есть.

● Заканчивается уборка самой поздней капусты. У капусты, предназначенной для хранения, срезают кочерыжку на расстоянии 1 см от кочана, удаляют поврежденные, сгнившие и пожелтевшие листья. Для хранения оставляют плотные и здоровые кочаны, их осторожно переносят в хранилище.

Интересно, что брюссельская и листовая капуста настолько устойчива к низким температурам, что может зимовать в грунте, прикопанная вместе с комом земли в тихом и закрытом от ветров месте. Если прикопанные растения накрыть соломой, можно продолжать их постепенную уборку даже при наступлении морозов.

● В самом конце ноября можно сделать подзимний сев холодостойких овощей, зелени, однолетних цветов. Однако в наших климатических условиях зимой вполне может нежданно-негаданно случиться оттепель, тогда посаженные семена взойдут при температуре плюс 3 — 5 градусов. Если после этого ударит мороз без снега, всходы наверняка погибнут. Тут есть о чем подумать. Можно провести эксперимент и сделать подзимний сев. Как правило, он бывает удачным, но надо быть готовым ко всему.



Не забудьте перед закладкой на хранение срезать кочерыжку.

Фото Марины ХОХЛОВОЙ

Предлагаем читателям несколько советов для заготовки самых поздних овощей

1 **Квашеная капуста с клюквой «Бодрость».** Натереть на крупной терке морковь, смешать ее с нашинкованной капустой, солью и семенами укропа. Квасить обычным способом, клюкву добавлять при закладке в емкость. На 10 кг капусты — 1 кг моркови, 0,2 кг клюквы, 250 г соли, 20 г семян укропа.

2 **Заправка для борща «Крепыш».** Все овощи мелко нарезать, перемешать с солью, разложить по банкам. Зимой, когда будете готовить борщ, бульон не солите. На 1 кг помидоров — 1 кг сладкого перца, 1 кг моркови, 600 г петрушки, 600 г укропа, 1 кг соли.

3 **Салат из перца с овощами «Охотничий».** 2 кг помидоров, 1 кг сладкого перца, 1,5 кг моркови, 1 кг лука. Овощи нарежем, добавим 1 стакан сахарного песка, 1 стакан воды, 0,5 литра подсолнечного масла, 0,8 л томатной пасты, соль по вкусу и 0,5 чайной ложки уксуса. Варить будем до готовности моркови, потом разложим по банкам.

4 **Сироп из шиповника «Витаминный».** Плоды шиповника заливают горячей водой, кипятят 10 минут, потом настаивают 12 часов. После этого процеживают и отжимают. На 1 л экстракта берут 1,5 кг сахарного песка. К образовавшемуся 2 л сиропу добавляют 15 г лимонной кислоты. Сироп разливают в бутылки и укупуривают.

Он стоял на крепкой ножке, а теперь лежит в лукошке



Фото Марины ХОХЛОВОЙ

КАК ВЫРАСТИТЬ НА УЧАСТКЕ СОБСТВЕННЫЕ ГРИБЫ

До чего же радостно найти в лесу крепенький, хорошенький такой гриб! И лучше не один, а чтобы прямо семейками выстраивались, да так сами и просились бы в корзинку! Еще радостнее найти милейший грибной хоровод прямо на участке. Приехал, прошелся по уголкам своим — глядь, а под деревом грибки-красавчики в красно-коричневых шляпках! Как же сделать, чтобы росли они всегда и увеличивали, так сказать, поголовье?

На этот вопрос мы попросили ответить опытного грибника и садовода. Как развести грибы прямо у себя на участке, рассказала Елена ШАЛАКИТСКАЯ:

— Никакие грибы не растут просто на грядке, будто овощи. Грибам для нормальной жизнедеятельности необходимо хотя бы одно живое дерево: очень прочна и сложна связь грибов с корневой системой, только из их симбиоза образуется грибокорень, а из него и формируется сам гриб. Грибница получает углеводы и аминокислоты, а взамен отдает дереву влагу, минеральные соединения и природные антибиотики.

Простейший способ получить хоть и небольшой, но

постоянный урожай грибов таков: перезревшие грибы надо измельчить в труху, смешать с одной ложкой муки и сухого желатина, растворить в воде. Этой смесью полить влажную почву под взрослыми деревьями. Споры, попавшие с раствором в землю, прорастут и к следующему году образуют грибокорень. А там уже и ждать не долго — через год грибница даст приличный результат.

Есть более эффективный способ: нужно взять молодые грибы, измельчить их, закопать среди корней дерева и поддерживать здесь почву во влажном состоянии. Через год появятся 2 — 3 гриба, собственные! Если раскидать во время дождя кусочки молоденьких грибов под деревом и прикрыть их опавшими листьями, эффект прорастания мицелия будет не менее впечатляющим.

Для разведения маслят есть осо-

бый, но простой способ — пересадить дерево из леса. Поищите и запомните несколько маленьких сосенок с постоянным урожаем грибов под ними и подготовьте место для них. Имейте в виду, что маслята хорошо растут на почвах, богатых известью, в защищенном от прямых солнечных лучей месте. Подумайте только сначала, нужны ли вам сосны на участке и где их лучше всего разместить. Пересаженная маленькая, сосна приживется хорошо на дерновой почве, если внимательно следить за влажностью. И тогда через пару лет у вас разрастется прекрасная грибница.

Главный совет при разведении грибов на участке: размещайте ее подалеке от огорода и садовой зоны. Создайте обособленный участок, напоминающий естественный лес.

Можно подойти к этому вопросу иначе: на выбранное место перенести небольшие, со спичечный коробок, кусочки грибницы, выкопанные с максимальной осторожностью там, где росли грибы. Уложить их в неглубокие ямки, прикрыть травяной подстилкой и слегка увлажнить. Если погода сырая, увлажнять надо только при посадке, если же сухая, нужно периодически слегка сбрызгивать, но не поливать!

Можно попробовать еще один способ: на разрыхленную почву под деревьями разложите кусочки шляпок свежих созревших грибов. Через несколько дней эти кусочки уберите, а почву увлажните.

Можно использовать не всю шляпку, а только трубчатую часть, находящуюся под шляпкой. Ее надо разделить и измельчить на кусочки примерно по 2 см каждый. Затем деревянной лопаточкой приподнять верхнюю часть почвы и заложить туда по 2 — 3 кусочка гриба, после чего почву уплотнить и осторожно полить.

Известно ли вам, что в России вовсю выращивали белые грибы и рыжики в конце XIX века? едь лесной гриб очень вкусный и полезный природный продукт, богатый многими необходимыми организму веществами: белками, жирами, микро- и макроэлементами.

Попробуйте создать собственную небольшую грибницу прямо на вашем участке, а я желаю вам получить большое удовольствие от этого эксперимента.